

XUANCHENG DAILY

农历己亥年七月廿九

http://www.xuanwww.com

中共宣城市委机关报 国内统一刊号CN34-0015代号25-32 第9168期



公信 立言 融合 创新 报训:

实施"三大革命"推进"三大行勋"提升乡村颜值

为建设绿色美好家园,不断提升群众的幸福指数,今年以来,郎溪县凌 笪乡坚持把农村环境整治工作作为乡村振兴战略的重要内容,投入真金白 银,深入实施农村厕所、垃圾、污水"三大革命",扎实推进村庄清洁、畜禽粪 污资源化利用、村庄规划建设提升"三大行动",逐步提升乡村颜值。

治脏乱 提亮乡村底色

8月13日一大早,早秋的风儿已经有了阵阵凉意,在凌笪乡下吴村罗 市村民组,村民吴志成正在清扫家门口的落叶。扫完自家的院子,吴志成 又来清扫马路上的落叶。"村里搞环境大整治,大家积极性都很高,不管是 私人的场地还是公共的场地,大家都主动地清扫。环境好了,整个村子都 亮堂了,大家住着心里舒坦呢。"吴志成笑着告诉笔者。

沿着村里整洁的马路前行,笔者看到,许多村民都在清扫庭前屋后的 垃圾,大家把垃圾按照要求分类,分别投放到相应的垃圾桶里,各家庭院前 后花红叶绿,地面干净整洁,柴草堆放整齐。"那边原来是几间闲置的民房, 因为很久没人居住成了危房,这次环境整治中,我们征求了房主的意见把 危房拆除了,准备在那里种上果树。"下吴村党总支部书记蒋福金告诉笔

采访中笔者了解到,为全面提升人居环境,今年以来,凌笪乡紧紧围绕 "清洁村庄助力乡村振兴"这一主题,扎实开展农村人居环境整治工作。"这 次环境整治主要是对村庄内的乱堆乱放、乱贴乱画、废弃住宅以及陈年垃 圾进行清理整治,拆除严重影响村容村貌的违章建筑物、构筑物及其他设 施。整治后做到宅院内外物料堆放有序、房前屋后干净整洁。电力、电信、 电视等线路相对集中架设,杆线排列整齐。同时推广宣传秸秆还田、治理 农业面源污染,完善村庄建设规划,虽然工作量大,工作面广,但我们及时 出台了相应的措施,各项工作开展有序,也取得了一定成效。"该乡党委书 记王有文介绍说。



为了将农村环境整治工作落到实处,该乡组建了农村人居环境整治工 作专班,实施"五清一改"工作专项调度,对照村庄清洁行动目标任务,明确 牵头部门和责任单位的职责,积极做好广泛宣传动员,发挥农民的主体作 用,发动村民自觉投入到清洁家园的行动中。不仅如此,该乡明确了奖惩 制度,拿出20万元对各村环境整治工作实行考核奖惩,有效推动了农村人 居环境整治工作。自开展农村人居环境整治工作以来,全乡出动人力400 余人次,清运车辆35部,清理杂物、垃圾共计970余吨,拆除废弃厕所、残垣 断壁57处,更换破旧垃圾桶600个,更换破旧广告牌20余处,清理乱堆乱 放100余处。与此同时,该乡采取户分类、村收集、乡运转、县处理的模式, 全面实施垃圾市场化运营机制,及时将垃圾进行无害化处理。

治污水 处处水清岸绿

8月13日,笔者从凌笪集镇一路向东行走,沿途见到宽阔的柏油路边 郁郁葱葱,村庄内绿意盎然,池塘碧波荡漾,河流清澈见底,一派和谐的田

在集镇东部不远处,笔者看到一个大围墙内,有几座崭新的徽派建筑 和两座大型的封闭水池。"这就是我们新建的污水处理中心,去年下半年开 始,我们乡共投入1184万元对集镇原有污水管网设施进行了升级改造,兴 建了一座日处理污水300吨的污水处理厂,铺设污水管网3.3公里,有效解 决了集镇群众的生活污水处理问题。目前工程已经全部完工,污水处理中 心即将开始启用。"该乡城建办工作人员夏存志介绍说。

"以前下水道水管小,有时候洗衣机排的水都走不了,遇到大雨天,下 水道的水从窨井盖往地面上翻,又脏又臭,今年政府下了大力气,把我们街 道上的下水道全部进行了改建,这次下大雨,街面上没有一点积水。"住在 凌筲集镇的吴俊笑着说。



采访中笔者还了解到,该乡除了对乡政府驻地建成区的污水管网进行 了改造,还在王桥中心村、三关地等美丽乡村建设点建设了生态污水处理 设施,并即将在罗市、双庙等7个中心村建设污水处理中心,有效处理村民 的生活污水,改善村民的生活环境。与此同时,该乡还积极通过河长制和 林长制工作的落实,集中清理农村河渠沟塘的非法拦河渔具、垃圾杂物、漂 浮物、淤塞物,加强日常保洁与管理,消除黑臭水体。同时充分利用村庄自 然条件,推进绿化水平提升,坚持自然、乡土、经济的原则,鼓励和引导村民 在村旁、宅旁、水旁、路旁、庭院以及村口和公共活动空间等空隙地植绿,增 加村庄绿量,着力打造"水清、河畅、岸绿、景美"的绿色生活环境。"以前村 里的脏水都流到这口水塘里,水又黑又臭,现在村上有了污水处理管网,再 也看不到污水横流,苍蝇乱飞的场景,现在可以在塘里面淘米洗菜了。"王 桥村村民李根伢说。

除陋习 助推乡风文明

8月13日清晨,在侯村村村民刘夏芳的院子旁边,一个新建的厕所里, 施工人员刘虎正在粉刷厕所墙体。"以前祖祖辈辈都是用的露天厕所,夏天 蚊子、苍蝇多,乡、村干部告诉我,露天厕所不仅污染环境,厕所滋生的蚊

子、苍蝇还传播疾病,影响我们的健康,现在政府出钱帮我们改建厕所,以 后再也不会闻到难闻的气味,生活环境要舒适多了。"刘夏芳笑着告诉等

据了解,为更好地改善农村人居环境,凌笪乡加快农村改厕步伐 宣传露天厕所的危害,积极倡导健康的生活方式,引导村民摒弃旧俗,使用 安全、卫生的厕所。通过认真摸底,2019年初,该乡为375户村民申请了改 厕项目,改建后的厕所为冲水厕所,粪便通过三格式化粪池进行无害化处 理。"前期我们已经完成了化粪池和厕所主体建设,现在在安装厕具、粉刷 墙体,这些新厕所不久就可以投入使用了。"刘虎告诉笔者。

"依法使用宅基地,服从村镇建房规划,不损害整体规划和四邻利益 ……"这是笔者在王桥村中王村民组看到的村规民约。"在农村环境整治行 动中,我们不仅引导群众摈弃陋习,清洁美化环境,还注重在村民精神层面 上做文章,全乡每个自然村都制定村规民约,推广学习先进典型、传承传统 文化,让人居环境靓起来,群众生活美起来,文明新风吹起来。"该乡党委书 记王有文告诉笔者。



据了解,为了将农村人居环境整治工作推向深入,该乡通过广播、电 视、电子屏等媒体,广泛宣传工作中涌现的先进人物、先进事迹、先进做法, 继续深入开展十星级文明户、好媳妇、好婆婆、五好文明家庭、孝星、清洁 户、美丽庭院、最美贫困户、脱贫模范等评选活动,以此激发村民向上向善、 清洁家园、贫困户主动脱贫的积极性、主动性。同时,为了提高村民的文明 素养,该乡通过文艺演出、有奖答题等活动,开展爱国卫生运动、移风易俗 宣传,大力推动农村精神文明建设,鼓励群众讲文明、树新风、除陋习,提高 群众文明卫生意识,营造和谐、文明的社会新风尚,着力打造乡风文明、生 态宜居的绿色家园。 (数据来源:凌笪乡人民政府)



